
 

Page 1 sur 15 
 

.I توزيع المعاينة  Sampling distribution 

 حصا: توزيع المعاينة  حيث تجدر الاشارة الى أ ن: ، المحسوبة من العينة ءةهو توزيع احتمالي للإ

  وسط الحسابي تمن بيانات المجتمع كالم  المقاييس أ و المؤشرات المحسوبةμ  و التباين
2σ  و النس بةP  : تسمى

 .معالم المجتمع

 :أ هم مقاييس المجتمع و التي تسمى معلمات 

 :μ المتوسط الحسابي -1

 

  :2σ التباين -2

 

 

 : الانحراف المعياري -3

   P: لنس بةا -4

  و التباين       وسط الحسابيتالمقاييس أ و المؤشرات المحسوبة من بيانات العينة كالم
2

S  تسمى  :     و النس بة

حصا   .العينة ءةاإ

 حصاءات:أ  هم مقاييس العينة و التي تسمى اإ

   :      وسط الحسابي للعينةتالم  -5

 

 

   :2S التباين -6

 

 :  الانحراف المعياري -7

   P: النس بة -8

 الجزء الذي يتم اختياره من المجتمع بطريقة عشوائية و هذه العينة تس تخدم لتوفير الوقت و الجهد العينة =. 

  الحجمعدد العينات ذات  n  و التي يمكن اختيارها من المجتمع ذا الحجم N :  

ذا كان السحب  =  عدد العينات  : راا بالإ اإ
n n
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ذا كان السحب  !=  عدد العينات  : راا بدون اإ اإ
!*( )!

n NC
N n N n



 

  هو و يرمز له بالرمز           ـ وسط الحسابي لتالم  : 

X

X

ت ا ن ي ع ددال ع
 


 

   هو      و يرمز له بالرمز     ـ  وسط الحسابي لتتباين الم:  

 

ذا كان لدينا مجتمع غير محدود -1  :                     فإن:  أ ي أ ن اإ

ذا كان لدينا مجتمع محدود  -2  :                       فإن:   أ ي أ ناإ

 

ذا كان حجم المجتمع محدود               : ملحظة  .يسمى بمعامل التصحيح و يس تخدم اإ

ننا نس تخدم بدل الانحراف المعياري للعينة   σفي حالة عدم معلومية  ن الخطأ  المعياري     و S للمجتمع فاإ   بالتالي فاإ

 : كالآتي      يصبح

 فان :                           إذا كان 

 

 فان :                             إذا كان 

 

 Central Limit Theorem (CLT(  نظرية النهاية المركزية

و تباين يساوي      عندما   μتوزيع معاينة المتوسط الحسابي للعينة       يتبع تقريبا توزيع طبيعي بمتوسط يساوي  

ذا كان  ((.n  ≥ 30) يكون   حجم العينة كبيرا )يعتبر حجم العينة كبير اإ

                 :ذا كان ن                                  n ≥ 30و بالتالي اإ   :فاإ

لى توزيع طبيعي معياري   :باس تخدام التحويلة Zيمكننا تحويل التوزيع الطبيعي لــ       اإ

ذا كان المجتمع  ملحظة : تفيد نظرية النهاية المركزية في أ نه يمكن اس تخدام ادول التوزيع الطبيعي المعياري حتى اإ

 .30 عي بشرط ان يكون حجم العينة المسحوبة أ كبر أ و =المسحوب منه العينة غير طبي
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 (    ) توزيع المعاينة للنس بة في العينة

ذا كان حجم    و  تباين     Pتوزيع معاينة      تقريبا هو التوزيع الطبيعي بمتوسط = العينة المسحوب وذلك اإ

ن *n(P1 -) ≥ 5  و    ≤ 5n*Pكبيرا أ ي:   2:      و بالتالي فاإ

ˆ
ˆ ~ ( , )

P
P N P  

 مجتمع غير محدود 

 

 مجتمع محدود    

 توزيع المعاينة للفرق )الجمع(  بين متوسطي عينتين مس تقلتين. 

1: وسط الحسابي لتوزيع المعاينة للفرق )الجمع( بين متوسطي عينتينت: الم أ ول 21 2X X
  


  

 للفرق )الجمع( بين متوسطي عينتين.ا: الانحراف المعياري لتوزيع المعاينة ثاني

 في حالة معرفة تباين المجتمعين الموزعين توزيعا  طبيعيا.   1

2 2
2 1 2

1 2
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1:      وأ ن الإحصائية تتوز  طبيعيا معياريا 2 1 2
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ذا كان تبايني المجتمعين : في حالة عدم معرفة تبايني المجتمعين.  2 ننا نميز بين حالتيناإ  مجهولين فاإ

ذا كان حجم كل من العينتين أ كبر من أ و يساوي : حجم العينتين كبير. 1.2 فان الفرق )الجمع(  بين متوسطي العينتين  30اإ

     :يتبع التوزيع الطبيعي بانحراف معياري
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1 :و يكون التوزيع الاحتمالي المعياري كالتالي           2 1 2

2 2

1 2

1 2

( ) ( )X X
Z

S S

n n

   




 

ذا كان حجم العينتين صغير )واحدة او كلاهما أ قل من : حجم العينتين صغير. 2.2 والمجتمعين يتوزعان توزيعا طبيعيا  30اإ

   :بانحراف معياريفان الفرق )الجمع(  بين متوسطي العينتين  يتبع التوزيع الطبيعي  
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S حيث :
2

S1تدعي التباين المشترك لتبايني العينتين  
2
, S2

2
 وتحسب كالتالي:   

 

1       كالتالي: المعياريويكون التوزيع الاحتمالي  2 1 2

2 2

1 2
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 .توزيع المعاينة للفرق  بين نسبتي عينتين 
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.II  الإحصائي و فترات الثقةالتقدير 

Estimation and Confidence Intervals 

و تباين  μمن أ هم المشاكل التي يدرسها التحليل الإحصائي هي كيفية تقدير معالم المجتمع المجهولة مثل الوسط الحسابي 

 σ2المجتمع 
آخر(.P النس بة في المجتمع   )أ و أ ي معلم أ

   العينة العشوائية المسحوبة من هذا المجتمع لتقدير معلمته أ و معالمه.نقوم باس تخدام بيانات نحصل عليها من 

 :يواد لدينا نوعان من التقدير الإحصائي 

 Point estimate التقدير لنقطة  .1

 Interval estimate  التقدير لفترة .2

  التقدير لنقطةPoint estimate :  حصائية نحسب قيمتها المقصود بهذا النو  هو تقدير معلمة المجتمع المجهولة باإ

 من بيانات عينة عشوائية مسحوبة من هذا المجتمع.

o :نقوم بتقدير المعلمة بقيمة واحدة فقط مثل عند سحب عينة من مجتمع ما و قمنا بحساب 

 نه يعتبر تقدير لن  .μقطة معلمة المجتمع الوسط الحسابي للعينة       فاإ

  تباين العينةS
2

نه يعتبر تقدير لنقطة لمعلمة المجتمع   σ2فاإ
. 

     نها تعتبر تقديرا لنقطة لمعلمة المجتمع    النس بة  P.فاإ

 في القيمة هذه دقة مدى على الحكم يمكننا ل ◄الذي نريد تقديرها  قيمة واحدة لمعلمة المجتمعيعطي  التقدير لنقطة

 هو التقدير لفترة.الاعتماد على النو  الثاني من التقدير الإحصائي أ ل و  يفضل ◄تمع المج  في الحقيقية المعلمة تمثيل

 التقدير لفترةInterval estimate   :   عبارة عن تقدير معلمة المجتمع بمجال )فترة( معين من القيم باحتمال معين

 الفترة بفترة الثقة. سميت لذلك ◄ .(α-1)و يرمز له بالرمز % مس توى الثقةو  هذا الاحتمال يسمى 

 مس توى الثقة يعطينا مدى ثقتنا أ ن هذه المعلمة س تقع بين الحد ال دنى و الحد ال على للفترة.

  

X

P̂
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 n ≤ 30)في حالة العينات الكبيرة(  μ فترة الثقة للوسط الحسابي للمجتمع (1

 ( ذا كانت العينة المسحوبة من المجتمع كبيرة ن توزيع معاينة    يتبع توزيع طبيعي بوسط حسابي  (n ≥ 30اإ  فاإ

μ :و انحراف معياري )خطأ  معياري( =       أ و       حيث 

  ذا كانت  للمجتمع معلومة     σاإ

 ذا كانت    للمجتمع غير معلومة σ اإ

ن فترة الثقة للوسط الحسابي بمس توى ثقة %لتو با  :هي(α-1) الي فاإ

  ذا كانت  :    معلومة σاإ

ن:  =       الحد الأعلى                                   و بالتالي فاإ

 =        الحد الأدنى

  ذا كانت ن فترة الثقة هي غير معلومة σاإ  :و هذا هو الشائع فاإ

 =       الحد ال على                                                       =        الحد ال دنى

 قيمة Zα/2  تتحدد من ادول التوزيع الطبيعي المعياري عن طريق الكشف العكسي في الجدول و للتبس يط

 ل كثر معاملت الثقة اس تخداما في الواقع العملي. Z سوف نأ خذ قيم

1-α α Zα/2 

90% 10% 1.65 

95% 5% 1.96 

99% 1% 2.58 
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 للمجتمع غير معلومة( σو  n˂30)في حالة العينات الصغيرة  μ فترة الثقة للوسط الحسابي للمجتمع (2

  آخر يسمى توزيع ذا  tفي هذه الحالة سوف نس تخدم توزيع أ و هو يس تخدم لإنشاء فترة ثقة للوسط الحسابي اإ

 توافرت الشروط الآتية:

i. .المجتمع المسحوب منه العينة قريب من الطبيعي 

ii. ( حجم العينة صغيرn˂30.) 

iii.  الانحراف المعياري للمجتمعσ .غير معلوم 

ل أ ن  0هو توزيع شبيه بالتوزيع الطبيعي المعياري في أ نه توزيع متصل و متماثل و وسطه الحسابي يساوي  tتوزيع  اإ

 .1انحرافه المعياري ل يساوي 

  لتوزيع tمعلمة واحدة فقط تسمى دراة الحرية  df. 

  ن نشاء فترة الثقة لمتوسط المجتمع فاإ  Df = n-1أ ي أ ن:  )1 -حجم العينة ( =دراة الحرية  في حالة اإ

ن فترة الثقة ل   للمجتمع غير معلومة هي: n ˂ 30  ˒σعندما تكون   μو بالتالي فاإ

 

   n)حالة العينات الكبيرة(  Pفترة الثقة للنس بة في المجتمع (3

ن توزيع معاينة      يتبع توزيع طبيعي بوسط    :و انحراف معياري      حيث Pفي هذه الحالة فاإ

  ذا كانت  للمجتمع معلومة  Pاإ

  ذا كانت  للمجتمع غير معلومة Pاإ

نشاء فترة الثقة ل   الصيغة الثانية نها تكون غير P  ل ن   Pهي التي سوف تس تخدم في اإ عندما نقوم بتقديرها فاإ

 معلومة.

ن فترة الثقة ل   حيث:   :هي (α-1) %بمس توى معنوية   Pو بالتالي فاإ

 الحد ال على                                           الحد ال دنى

( 1), /2 *n X
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 Zα/2 هي نفس القيم التي تعرفنا عليها في حالة المتوسط حالة العينات الكبيرة. 

      :النس بة في العينة حيث 

   X   :عدد المفردات التي تتوافر فيهم الخاصية محل الدراسة.                          n   :حجم العينة.  

 ( في حالة العينات الكبيرة2μ-1μللفرق بين متوسطي مجتمعين )فترة الثقة  (4

 1σ  ،2σ   غير معلومتان 

       : فترة الثقة 
1 2

1 2 /2 *
X X

X X Z S 
  

 

 :حيث

 

 (2P-1Pفترة الثقة للفرق بين نس بتين لمجتمعين ) (5

نشاء فترة ثقة للفرق بين نس بتين لظاهرة معينة        نفس الطريقة لإنشاء فترة الثقة للفرق بين متوسطي مجتمعين يمكننا اإ

 : حيث (:P1-P2في مجتمعين )
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.III اختبارات الفروض الإحصائية 

Statistical tests of Hypotheses 

حصاءات العينة فاإن السؤال الذي نحتاج دائما الإاابة عليه: عندما  يتم تقدير أ هم معالم المجتمع بالعتماد على اإ

ذا كان الإحصاء المحسوب من العينة يعبر بصورة دقيقة عن المعلمة الحقيقية للمجتمع؟ ”      “اإ

 لى ما يسمى اابة على هذا السؤال نحتاج اإ  .باختبارات الفروض الإحصائية للإ

 :أ نوا  الفروض الإحصائية 

هو التخمين أ و التعبير الذي يمثل الوضع الراهن و يرمز له  :Null hypothesisالفرض العدمي )ال صلي(  .1

شارة )=( أ و يأ خذ أ كبر أ و يساوي ) H0بالرمز شارة يأ خذ أ و( ≤و هو دائما يحتوي على اإ  أ و من أ قل اإ

 (.≥) يساوي

هو الفرض الذي يقبل كبديل للفرض العدمي عند رفض : Alternative hypothesisالفرض البديل  .2

شارة ) H1و يرمز له بالرمز  H0 الفرض العدمي   متبوعا يكون ل و)<(  أ و)>(  أ و( ≠و دائما متبو  باإ

شارة  )=(. باإ

 :أ نوا  ال خطاء 

 جراء حصائي فقد يقع في أ خطاء متخذ القرار عندما يقوم باإ  هي:يواد نوعين من ال خطاء وحيث  اختبار اإ

يعني احتمال رفض الفرض العدمي مع أ ن هذا الفرض صحيح و :   Type I errorخطأ  من النو  ال ول (  1

 αصحيح( =  H 0H/0 :     احتمال )رفضبمس توى المعنوية و هذا يعني αو تسمى  αيرمز له بالرمز

يعني احتمال قبول الفرض العدمي مع أ ن الفرض العدمي خاطئ و :   Type II errorخطأ  من النو  الثاني   ( 2

  βخاطئ( =  H 0H/0 احتمال )قبول   :  أ ي أ ن βيرمز له بالرمز 

ذا أ خذ متخذ القرار قرارا برفض الفرض العدمي مع أ ن الفرض العدمي خاطئ فهذا يرمز له بالرمز ) ( و β-1أ ما اإ

 β-1خاطئ( =  H 0H/0 :     احتمال )رفضيسمى بقوة الاختبار أ ي أ ن
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 :أ نوا  الاختبارات 

 :يواد لدينا نوعين من الاختبارات    

 Tailed test   -Twoاختبار في اتجاهين   (1

 شارة الفرض البديل  (.≠ل تساوي )  (H1)هذا يحدث عندما تكون اإ

 لى ثلث مناطق  :المساحة تحت منحنى التوزيع سوف تنقسم اإ

 منطقتين للرفض -

 

  منطقة للقبول -

  = مساحة كل منطقة للرفضα/2 كما يوضحها الرسم الموالي. 

 

 

 Tailed test   -Oneاختبار في اتجاه واحد  (2

  )اتجاه واحد يمين ( 1الحالة  .2-1

  شارة الفرض البديل  أ كبر من )>(. H1هذا الاختبار قد يكون في اتجاه واحد يمين عندما يكون اإ

 :لى منطقتين أ حدهما للقبول و ال خرى للرفض  المساحة تحت المنحنى س تقسم اإ

 H0.الرفض و القبول الخاص بالفرض العدمي  

H
0
 : μ = قيمة  

H
1
 : μ ≠   قيمة 
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 .αمساحة منطقة الرفض =  -    

 منطقة الرفض تكون أ قصى يمين المنحنى كما يوضحها الرسم الموالي. -    

  

  = القيمة الحراة +Zα.و يتم تحديدها من ادول التوزيع الطبيعي المعياري بالكشف العكسي 

 :هذه القيم يمكن معرفتها باس تعمال الجدول التالي 

α Zα 

1% 2.33 

5% 1.65 

10% 1.28 

 ( : )اتجاه واحد يسار2. الحالة 2-2

 

 

 

 

 

H  منطقة قبول
0
Hمنطقة رفض    

0
 

H
0
 : μ ≤ قيمة 

H
1
 : μ > قيمة 

  

H
0
 : μ ≥ قيمة 

H
1
 : μ < منطقة قبول   قيمة H0  

ض 
 رف

قة
نط

م
H

0
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   شارة الفرض البديل ذا كانت اإ ن   (˂) أ قل من (H1)اإ ن الاختبار يكون في اتجاه واحد يسار و بالتالي فاإ فاإ

 .αس تكون أ قصى يسار المنحنى و مساحتها أ يضا =  منطقة الرفض

   = القيمة الحراة- Zα .شارة سالبة  و هي نفس القيمة السابقة و لكن مس بوقة باإ

 :هذه القيم يمكن معرفتها باس تعمال الجدول التالي 

 

 

 

 

 خطوات اختبارات الفروض بصفة عامة 

  H1 الفرض البديل وH0 تحديد الفرض العدمي  (1

جراء قبل معروف و معطى ◄( αتحديد مس توى المعنوية ) (2  .الاختبار اإ

حصاء الاختبار المناسب. (3  تحديد اإ

 تحديد القيمة الحراة. (4

 (.4( بالخطوة )3اتخاذ القرار الإحصائي بمقارنة الخطوة ) (5

I-    اختبارات الفروض الخاصة بعينة واحدة: 

 (.n≥30أ ي   اختبار الوسط الحسابي للمجتمع )عينة كبيرة (1

 :الخطوات 

a) تحديد H1 ،H0  :و لن تخرج عن البدائل التالية  

 

 

b)  :1%، 5 % ،10%لتحديد مس توى المعنوية معطاه مس بقا في التمرين و لن تخرج عن. 

 

α Zα 

1% -2.33 

5% -1.65 

10% -1.28 

H
0
 : μ = قيمة  

H
1
 : μ ≠   قيمة 

 أو

H
0
 : μ ≤ قيمة   

H
1
 : μ > أو   قيمة 

H
0
 : μ ≥ قيمة   

H
1
 : μ < قيمة   
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c) حصاء الاختبار  : اإ

 . معياري طبيعي توزيع المس تخدم التوزيع ◄  n ≥ 30حيث أ ن  -

حصاء الاختبار يرمز له بالرمز  -  .Zاإ

ذا كانت  -  ’                         : للمجتمع معلومة σاإ

 

ذا كانت  -  :                        ’   للمجتمع غير معلومة σاإ

ذا كان الاختبار في اتجاه واحد أ و في اتجاهين. αتحديد القيمة الحراة: هذا يتوقف على قيمة   و على ما اإ

 :اتخاذ القرار الإحصائي

حصاء الاختبار تقع في منطقة الرفض    - ذا كانت قيمة اإ  H0.يكون القرار رفض  ◄اإ

حصاء الاختبار تقع في منطقة القبول  -    ذا كانت قيمة اإ   H0. يكون القرار بعدم رفض ◄اإ

 (.للمجتمع مجهولة σ)عينة صغيرة و  μاختبار الوسط الحسابي للمجتمع   ( 2

حصاء الاختبار حيث أ ن   .tالتوزيع المس تخدم هو توزيع  ◄للمجتمع مجهولة  σ(، n < 30صغيرة ) n اإ

حصاء الاختبار=  -        : tاإ

  :tتحديد القيمة الحراة من ادول توزيع 

  ن القيمة الحراة ذا كان الاختبار في اتجاهين فاإ  اإ

 ن القيمة الحراة ذا كان الإختبار في اتجاه واحد فاإ  اإ

 )عينات كبيرة(. Pاختبار النس بة في المجتمع   (3

حصاء الاختبار=    :Z اإ
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 كبيرة و مس تقلة(.اختبارات الفروض للفرق بين متوسطي مجتمعين )عينات  (4

يقصد بالعينات المس تقلة أ نها العينات المسحوبة من مجتمعات مختلفة بحيث أ ن مشاهدات العينة ال ولى ل تؤثر في 

 مشاهدات العينة الثانية.

 البيانات المتعلقة بمجتمعين (1بيانات المجتمع ) (2بيانات المجتمع )

N2 N1 حجم المجتمع 

μ2 μ1 متوسط المجتمع 

σ2 σ1 الانحراف المعياري 

n2 n1 حجم العينة 

 متوسط العينة  

S2 S1 الانحراف المعياري للعينة 

 

 خصائص توزيع متوسطي المجتمعين 

  ن توزيع معاينة الوسط الحسابي لكل عينة  30وفقا لنظرية النهاية المركزية و ل ن أ حجام العينات أ كبر من فاإ

 :   يكون توزيعا طبيعيا

 عينتين مس تقلتين على النحو التالي:توزيع معاينة الفرق بين متوسط 

حصاء الاختبار   فاإن التوزيع المس تخدم التوزيع الطبيعي. n1 ≥ 30  ، n2 ≥ 30تحديد اإ
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 (( )عينات كبيرة و مس تقلة2P-1Pاختبارات الفروض للفرق بين نس بتين ) (5

 يكون لدينا البيانات التالية:       (1بيانات المجتمع ) (2بيانات المجتمع )

P2 P1 نس بة المجتمع 

n2 n1 حجم العينة 

x2 x1 عدد المفردات التي تتوافر فيهم الخاصية في العينة 

 الانحراف المعياري للعينة  

 

ن توزيع  معاينة النس بة لكل عينة يكون توزيعا طبيعيا أ ي أ ن:  وفقا لنظرية النهاية المركزية و ل ن أ حجام العينات كبيرة فاإ

 

 

 

 :توزيع معاينة الفرق يتبع توزيعا طبيعيا كالتالي

 

حصاء الاختبار   فاإن التوزيع المس تخدم التوزيع الطبيعي.  n1 ≥ 30  ،n2 ≥ 30اإ
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